



EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

NUM. SUELTO, 25 CÉNTIMOS.

ATRASADO, 50

REDACCIÓN

Calle de Rentería Reyes, núm. 1.
No se devuelven los originales

DIRECTOR

D. Fermin Hernandez

ADMINISTRACIÓN

Se suscribe en la imp. de Fermin Hernández
Calle de Rentería Reyes núm. 1

LA SOLEDAD
AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES

DE

FRANCISCO
ROCILLO
SANTOÑA

Esta agencia presta sus servicios dentro y fuera del pueblo. —8

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del *Doctor Pizá* de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias,
Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

FONDA

DE

AQUILINO TEMES

(HIJO DE LA CARLOTA)

Se sirven refrescos para bautizos, bodas y banquetes. —9

SE RECOMIENDA

por su bondad el superior

Cognac marca el

TOISÓN DE ORO

ELIAS HERRERO
SANTANDER

Pídase en todos los cafés y tiendas de Ultramarinos. —6

PROFESOR

DE

Inglés y Francés,

Lecciones en casa y á domicilio.
Informarán en la Imprenta de este Periódico.

PREPARACIÓN

de 1.ª enseñanza y para los exámenes de ingreso en el *Bachillerato y Comercio*.
Precios convencionales.
En esta imprenta darán más detalles.

DE HIGIENE

«La primera entre las cuestiones innumerables—dijo en uno de sus números el excelente y malogrado colega «El Eco Montañés» de Madrid—que preocupan en España á los pensadores, es la cuestión de higiene, tan importante que, resuelta, por si sola convertiría al país en una nación de las más florecientes.

Asusta pensar la riqueza perdida por nosotros despreciando los preceptos higiénicos; y es de creer que asombraría, si se calculase, lo perdido solo por andar los españoles reñidos con la higiene.

De todas las naciones de Europa es la nuestra la segunda por la fecundidad de sus mugeres, y está á la cola por el coeficiente de aumento de su población: esto á causa de la mortalidad, en que nadie nos disputa el número primero. Pues el que España no crezca en habitantes, ni tanto siquiera como otros países en que la natalidad es menor, consiste en que no hay higiene, ó es tan rudimentaria que no se aprecian sus beneficiosos resultados.»

Todo, pues, cuanto contribuya á popularizar la higiene, debe ser objeto de estudio y atención por parte de los que mandan; y á los hombres que dedican sus afanes y sus desvelos, no obstante el vacío en que se mueven, á la difusión de los preceptos de rama tan importante de las ciencias médicas, deben prestarles su apoyo decidido, su desinteresada ayuda, cuantos se preocupan de la, por hoy, mentida regeneración de España.

Todo esto viene á cuento de un excelente periódico llegado á esta Redacción que lleva por título «Lectura popular de higiene», que bajo la dirección del reputado médico higienista D. José Garcia del Moral ha empezado á publicarse en Santander, repartiéndose gratuitamente, y que tiene por objeto, como su título indica, la difusión de los preceptos higiénicos

entre todas las clases de la sociedad.

Huelga decir la importancia excepcionalísima de publicación tan excelente, y los plácemes que merece el Sr. Garcia del Moral por haber intentado no más una empresa tan reproductiva. Lo que ahora precisa es que encuentre quien le ayude. Y los que mejor pueden ayudarle en su noble y humanitaria tarea son los Ayuntamientos de la Montaña, principales interesados en el asunto, puesto que se trata del bien de sus administrados.

Ya que la idea de lucro no entra para nada en los propósitos del señor Garcia del Moral, que solo persigue el bien de sus semejantes, y muy particularmente el de sus paisanos, parécenos un medio de proteger la vida de su periódico el que los Municipios le subvencionaran con alguna cantidad, á cambio de la cual enviara á los respectivos pueblos un determinado número de ejemplares que se repartirían en talleres, fábricas, escuelas etc. etc., con lo que se conseguiría que, poco á poco, fuéramos tomando interés por todo lo que á la higiene afecta; y de este modo, en vez de hacer ilusorios (por espíritu de contradicción muchas veces, y otras por sistemática oposición á cuanto viene de arriba) los mandatos de la autoridad, los acataríamos gustosos, comprendiendo que redundaban en nuestro beneficio, y que éramos los primeros interesados en obedecerlos.

No conocemos al Sr. Garcia del Moral más que de vista; de manera que esta idea nuestra no responde á más cálculos interesados que los que se refieren al bien de nuestra idolatrada tierra. Y hacemos esta aclaración, porque como, por desgracia, en todas partes hay espíritus suspicaces, no fueran á creerse que nos guiaba un objeto distinto del que nos proponemos.

Lo transcrito lo exponemos á la consideración del Municipio de Santoña, y ojalá lo tome en cuenta, y sea el

primero en llevarlo á la práctica; pues con seguridad absoluta que le seguirían casi todos los de la Montaña, y de esta manera, con un pequeño esfuerzo por parte de todos, se obtendría un beneficio incalculable, y no sería la provincia de Santander la que anduviera á la zaga de otras de muchísima menos importancia, que por lo que respecta á la higiene están cien codos por cima de nosotros.

Y de todos modos, tómese ó no se tome en consideración lo que proponemos, conste nuestro humildísimo, pero sincero y entusiasta, aplauso al incansable propagandista higiénico y reputado médico montañés Sr. Garcia del Moral, que de tal manera viene trabajando, hace ya mucho, en pró del mejoramiento físico y moral de sus paisanos.

FIRMEZA

A mis buenos amigos
D. Leopoldo Fernández y
D. Hipólito Alvarez.

I

Ella era la pescadora mas hermosa y mas gallarda que pisaba las arenas de las cantábricas playas. Nacida en la abrupta costa, creció entre las verdes algas, entre el rumor de las olas que los peñascos besaban, testigos todos los días de sus infantiles gracias, y entre las niveas espumas donde sus pies se bañaban viendo como se perdian lejos, allá en lontananza, de las veloces *barquias* las tersas lonas hinchadas; su tez de niña inocente dejó de ser sonrosada sacudida por las ondas y por el viento azotada. Y soñó... soñó mil veces que la costa era su casa, que una roca era su cuna, que las ola la arrullaban y un cielo azul la cubria como un pabellón de gasas. Luego fué mujer; y entonces un ensueño acariciaba tan feliz y placentero como el otro de su infancia. Allí del mar á la orilla, y entre las rocas peladas donde corrió cuando niña tendido el pelo y de calza,

el marinero mas guapo
del Cabildo, la miraba
requebrándola de amores,
y en amorosas palabras
halagaban sus oídos
brumas, tierra, cielo y agua.
Y así, llegó á ser la moza
mas hermosa y mas gallarda
que pisaba las arenas
de las cantábricas playas:
sus negros ojos herian
con sus ardientes miradas,
enloquecían á muchos
sus finos labios de grana,
y querida por los mozos
y de mozas envidiada
juntó tal montón de encantos
y de hechizos y de gracias,
que bien pudiera decirse
que el mar que sus costas baña
dió á la bella pescadora
toda la sal de sus aguas.

JOSÉ MONTERO.

Santander.

Continuará

EN JUSTA CORRESPONDENCIA

En el último número dimos cuenta á nuestros lectores de los agasajos y deferencias que prodigó la vecina y simpática Villa de Ampuero á los Jefes, Oficiales y tropa del Batallón de Andalucía, aqui de guarnición, durante su corta permanencia en ella con motivo de las pasadas maniobras.

Más tarde, el Domingo último, previa atenta y cortés invitación de distinguidas personalidades de la pintoresca villa montañesa, fué á Ampuero una comisión de dichos señores Jefes y Oficiales, á la cual los vecinos todos, y muy particularmente las autoridades, colmaron de delicadas atenciones.

Para corresponder de algun modo á tanto obsequio, y manifestar ostensiblemente la gratitud inmensa que guardaban por los inmerecidos favores recibidos, invitó el dignísimo Señor Coronel del 52 en nombre de toda la Oficialidad á sus órdenes—en la que se aunan, por modo admirable, la corrección más exquisita con la galantería más extremada—al Ayuntamiento de Ampuero y personas de más significación, á que vinieran á pasar un día en su compañía, y poder devolverles, en parte, los obsequios recibidos.

En la Zarceta de las 10'30, vistosamente engalanada, llegaron el pasado miércoles á esta Villa, desembarcando en medio de una lluvia de cohetes y voladores, y siendo recibidos por todos los Jefes y Oficiales de Andalucía, francos de servicio, el Alcalde señor Fragua, y multitud de personas, D. Mateo Rivas, Alcalde de Ampuero; D. Victor Rivas, primer Teniente de Alcalde; don Ignacio Pacheco, secretario del Ayuntamiento; D. Amadeo Rivas, Juez Municipal; D. Ulpiano Fernández, secretario del Juzgado; D. Francisco Rivas, Ingeniero de Montes; D. Luis Colomo y D. F. Blanco, propietarios.

Después de los saludos y presentaciones de rigor, se dirigieron todos al Cuartel del Sur, en cuyos jardines se obsequió á los expedicionarios con un delicado refresco, mientras la música del Regimiento dejaba oír las inspiradas melodías de los autores más afamados.

A la una tuvo lugar el banquete dispuesto en honor de los visitantes. No pudiendo celebrarse, como era deseo de la Comisión organizadora, en el sitio más adecuado de Santoña para esta clase de actos, por causas en extremo lamentables, se eligió el espacioso salón de la «Juventud Santoñesa» finamente cedido, (y por cuya cesión estamos encargados de hacer presente á la culta sociedad el testimonio del más sincero reconocimiento de la Oficialidad) y adornado convenientemente con profusión de plantas y flores.

Ocuparon las cabeceras de la mesa el Alcalde de Ampuero, que tenía á su derecha al Sr. Coronel Vazquez y á su izquierda al virtuoso é ilustrado Capellán Castrense, don Vicente Mazas, y el Excelentísimo Sr. General Gobernador Militar (que quiso asociarse á un acto cuyo objeto único era tributar un homenaje de gratitud á un pueblo que de manera tan digna de encomio había honrado al Ejército), á cuya derecha é izquierda se sentaron, respectivamente, el Alcalde de Santoña Sr. Fragua, y el primer Teniente Alcalde de Ampuero D. Victor Rivas; los demás invitados ocuparon distintos lugares de la mesa, mezclados con los oficiales de Andalucía que se multiplicaban para agasajarlos.

Nada decimos del *menú*, que fué soberbio; pues basta indicar que estuvo servido por la acreditada fonda de la Bilbaina, para que nuestros lectores se hagan cargo de lo que pudo ser. Los helados fueron servidos por el popular Manini.

En cuanto sonaron los primeros taponazos del Champagne, el señor Teniente Coronel Nouvilas, cuyo destino al Regimiento de Luchana es unánimemente sentido, dió un viva al Rey y otro al pueblo de Ampuero, que fueron calurosamente contestados. Levantóse seguidamente el Sr. Rivas (D. Victor) que con emoción profundísima dió las gracias en nombre de Ampuero por las atenciones de que sus representantes eran objeto, brindando por el Ejército, por el Ministro de la Guerra, por el General Alsina, por el Coronel Vazquez y el Regimiento de Andalucía, y por el pueblo de Santoña y su digno Alcalde.

El Coronel del 52, en estilo familiar y con gran facilidad de palabra, recordó los primeros años de su carrera y la emoción hondísima que le produjera el cariño y afecto con que en la Isla de Cuba trataban los pueblos al Ejército, en la primera insurrección; emoción que volvió á experimentar en su reciente visita á Ampuero, cuyo nombre nunca se borrará de su memoria. Brindó por los pueblos que de tal modo honran al soldado, y muy en especial por Ampuero y por sus dignos representantes, dedicando un cariñoso saludo á Santoña.

El General Alsina, en párrafos elocuentísimos, muchas veces interrumpidos por los aplausos de los concurrentes, abundó en las mismas ideas del Sr. Coronel Vazquez, haciendo la apología del pueblo y del Ejército, que no son dos cosas distintas, sino una sola indivisible, puesto que este se nutre á expensas de aquel, y el soldado del pueblo sale y al pueblo vuelve una vez terminada la honrosa misión que el mismo pueblo le confia de defender su honra y sus intereses. Estuvo realmente inspiradísimo, y de veras sentimos no disponer de espacio suficiente para dar á conocer á nuestros lectores, siquier fuera someramente, la síntesis de tan brillante discurso. Terminó brindando por España, por Ampuero, por Santoña y por

el Coronel de Andalucía, que con tan exquisito tacto sabe hermanar la rigidez del mando con la afabilidad y cortesía, estrechando los lazos de unión que deben siempre existir entre el pueblo y el elemento armado.

El señor Alvarez Corral, invitado por los concurrentes, dió lectura á las siguientes quintillas, que publicamos por ser el único brindis en verso que se pronunció, y por habérsenoslo así rogado alguno de los comensales:

Francamente, yo creía
que no se torturaría
á los que nos han honrado
con su visita, y no habria
brindis; más me he equivocado,
y puesto que hay que brindar
á nadie debe extrañar,
y nadie, de fijo, extraña
que brinde, en primer lugar,
por mi querida Montaña.
La ocasión es oportuna:
no porque sea mi cuna
y sea lo que más quiero,
sinó porque en ella hay una
villa, que se llama Ampuero,
que es una villa ideal,
de hermosura sin igual
y belleza extraordinaria,
pintoresca, liberal
y en extremo hospitalaria.
Y como tengo entendido
(pues siempre así lo he creído)
que la primera virtud
de todo hombre bien nacido
debe ser la gratitud,
y los aqui congregados
á fuer de buenos soldados
saben ser agradecidos,
y tienen muy señalados
los favores recibidos,
por eso, en primer lugar
creo se debe brindar
con cariño y efusión
por esa villa sin par
que fertiliza el Asón;
por todos sus habitantes,
hasta el extremo galantes
y hasta el *sumum* indulgentes,
y por sus representantes
que aqui tenemos presentes.
Brindo por Ampuero, pues:
más ya que saqué los piés
sigo dando á la zampaña.
Brindo también por Santoña,
noble pueblo montañés.
Brindo por que confundidos
en una idea, y unidos
cual si fuéramos hermanos,
resueltos y decididos,
militares y paisanos
trabajemos con tesón
y de todo corazón,
poniendo en ello alma y vida,
por la regeneración
de nuestra Pátria querida.
Y con esto he terminado:
si la lata os he dado,
puedo poner por disculpa
que hice lo que me han mandado
y que no es mia la culpa.

El Alcalde de Ampuero pronunció breves frases de agradecimiento, á las que se asoció el Sr. Fragua, y con esto se dió por terminado el acto, en el que es inútil decir cuanta expansión y alegría reinó.

A despedir al Sr. Rivas, cuyas ocupaciones no le permitieron quedarse en Santoña como hubiera sido su deseo, acudieron todos al embarcadero de los Zarcetas, disparándose infinidad de cohetes, y tributándosele al marchar una calurosa manifestación de simpatía.

El Coronel obsequió por la noche con un suculento banquete en su casa á los restantes expedicionarios, los Jefes de Andalucía, y el Sr. Marqués de San Juan Nepomuceno, y de allí se dirigieron al Casino, en cuyo salón teatro tuvo lugar un animado baile, que realzaron con su presencia las seño-

ritas más simpáticas y bellas y las damas más respetables de nuestra buena sociedad.

La falta material de espacio nos impide ser más extensos. En resumen: que los Jefes y oficiales de Andalucía se han portado como lo que son, como unos perfectos caballeros, y que se han estrechado los lazos de unión, no solo entre ellos y Ampuero, sino entre esta Villa y la nuestra, que ha tenido para con sus dignísimos huéspedes todo género de atenciones y cortesías.

Bendición de la lancha

«La Virgen del Puerto»

Respondiendo á la galante invitación del simpático y popular Diputado Provincial por el Distrito, Sr. Marqués de San Juan Nepomuceno, tuvimos el gusto de asistir el pasado jueves á la solemne bendición de la lancha vapora que lleva el nombre de la Excelsa Patrona de Santoña (por voluntad expresa de la distinguida y virtuosa Sra. Doña Consuelo Santamarina de Arredondo), recientemente adquirida por dicho señor para la pesca de altura.

Al acto asistieron todas las autoridades de la Villa, y muchas y muy distinguidas personas, cuya enumeración sería prolija, á más de prestarse á omisiones que, aunque involuntarias, siempre resultan lamentables.

Rezó las preces de rúbrica, procediendo á la bendición de la lancha, el virtuoso Capellán del Hospital Militar de esta Plaza, Sr. Mazas Quintana, impetrando también en su favor los celestes auxilios el de todos muy querido Párroco S. F. Liencres, que se hallaba presente al acto.

El cual presenciaron desde la dársena, contribuyendo á completar la hermosura del cuadro, las distinguidas señoras de Arredondo, Santamarina y Elguero, y las encantadoras Lolita Santamarina y Marina Elguero.

Terminada la bendición, pasaron los concurrentes á la fábrica de conservas del señor Marqués, en uno de cuyos locales había dispuesto un exquisito y bien servido *lunch*. Hicieron los honores, con su amabilidad acostumbrada, el Sr. Arredondo y sus próximos parientes Sres. Quintana y Acebo; y dicho esto, huelga decir como colmarían de atenciones y finezas á los concurrentes.

Cuando se destapó el Champagne, el General Alsina, en fáciles palabras, hizo votos por la prosperidad de la neófito embarcación, deseando que fuera reproductiva á su dueño, en cuyas mismas ideas abundaron algunos de los invitados, leyendo el Sr. Alvarez Corral el siguiente romance:

Airosa y gentil te meces
sobre las aguas, que llegan
mansamente á acariciarte
admirando tu belleza,
y entonando una canturía
en su misteriosa lengua
de admiración y de envidia,
de amor y de celos mezcla.
Gallarda «Virgen del Puerto»
¡que hermoso el nombre que llevas!
Ese nombre benditísimo
de nuestra Patrona Excelsa,
amparo, y guía, y consuelo
de la gente marinera,
es segura garantía,
es nuncio feliz, y prenda
de que nunca ha de faltarte
su protección. Y con ella
¿que peligros no se afrontan?
¿que riesgos no se atraviesan?
¿que temporal no se corre?
¿que temor no se desecha?
Parte pues, «Virgen del Puerto»:
surca las ondas ligera,
y vé por ahí pregonando,
para que todos lo sepan,
que hay aquí en Santoña vida,
y hay gente que no se arredra
cuando de instalar se trata
beneficiosas empresas,
y hay alientos varoniles,
y hay corage, y entereza

Y cuando al caer de la tarde nuevamente al puerto vuelvas después de haber arrancado al mar la sabrosa pesca, saldremos todos á verte cruzar airosa y esbelta la tranquila superficie de nuestra bahía espléndida, y un «hurra» estruendoso, unánime, será el saludo de vuelta. Quiera Dios, hermosa lancha, que reproductiva seas á tu dueño, que así sabe disponer de sus riquezas dando de comer al pobre, y llevando por dó quiera el buen nombre de Santoña, la hermosa villa costeña. Viva la «Virgen del Puerto»! ¡Viva mi bendita tierra!

Después, y con objeto de probar las condiciones marineras de la lancha, embarcaron en ella varios de los concurrentes, acompañados de su amabilísimo dueño, dando un delicioso paseo por la bahía, y admirando su esbeltez y su velocidad. La falta de datos nos impide publicar, como fuera nuestro deseo, la filiación de la primera lancha vapora para pesca de esta matrícula, datos que prometemos á nuestros lectores para el próximo número.

Restáanos tan solo manifestar nuestro profundo agradecimiento, por las inmerecidas atenciones que con nosotros tuvieron, al Sr Arredondo y Sres. D. Carlos Quintana y D. Francisco Acebo, y desear con toda el alma que la gloriosa Patrona de Santoña proteja á la lancha que lleva su nombre, y haga que su dueño se compense con creces del capital invertido en su adquisición.

Los exámenes en el Colegio

Terminados con el mes de Junio los exámenes de prueba de curso podemos ya dar cuenta á nuestros lectores de los relativos al Colegio cumpliendo la oferta que hacíamos en nuestro número anterior.

Debemos comenzar por dar las gracias más expresivas al Director nuestro distinguido amigo D José Galocha por habernos facilitado datos para nuestra información.

Las cifras que exponemos á continuación demuestran una vez más con cuanto amor y perseverancia procuran los profesores de nuestro centro docente mantener y levantar la bien sentada reputación del mismo.

Se han celebrado en total 360 exámenes, de los cuales 231 han sido sometidos al juicio de tribunales oficiales y 129 hanse verificado ante los profesores del Colegio.

Entre todos arrojan el resultado siguiente:

Sobresalientes	45
Notables	84
Aprobados	212
Suspensos	19
Total	360

Lo cual da aproximadamente un 13 por 100 de Sobresalientes, 23 de Notables, 59 de Aprobados y el 5 de suspensos.

Las calificaciones de Sobresaliente y Notable otorgadas por los tribunales oficiales ascienden al número de 69 y nos complacemos en publicar los nombres de los alumnos que han sido premiados con estas notas para que la publicidad les sirva de estímulo y recompensa, único homenaje que nuestro humilde semanario puede prestar á la laboriosidad de estos jóvenes estudiantes y de sus ilustrados maestros.

Han obtenido notas superiores en una ó más asignaturas, exceptuando el dibujo (1) los alumnos siguientes:

SOBRESALIENTES

Emilio Juste Iraola, Miguel Puebla Camino, Tomás Cuevas Pereda, Elena Crespo Barrenechea, José Mosquera Lopez, Adolfo Somarriba Carrasco, Wenceslao Lopez Albo, Enriqueta Steva Ilstastigui, Alberto Rocillo Entralgo, Miguel Vela Diez de Ulzurum, Gabriel Villar Toca, Juan Cerro Lama, Francisco Albo Abascal, Manuel Martínez Sanchez, Manuel Bastos Santiuste, Ra-

miro Gomez Zarauz y Rafael González y González.

NOTABLES

Elena Crespo Barrenechea, Emilio Juste Iraola, Joaquin Fernández Arce, Cesar Rodríguez Valderrama, Miguel Puebla Camino, José Galocha Caballero, Manuel Alvarez Corral, José Mosquera Lopez, Angel Ruiz Palacio, Adolfo Somarriba Carrasco, Angel Barredo Manzanos, Mariano Calderón Arijá, Eusebio Hierro Lopez, Gabriel Villar Toca, Francisco Meana Arias, Daniel Olazaba, Ruiz, German Gonzalez Peral, Wenceslao Lopez Albo, Saturnino Fernández y González, Gonzalo Herrero Cuesta, Santos Castañeda Herrera, Alberto Rocillo Entralgo, Tomás Cuevas Pereda, Julio Lamadrid Fuentes, Francisco Albo Abascal, Manuel Gutiérrez Perez, Emilio Herrero Cuesta, Juan Cerro Lama, José Luis Vela y Diez de Ulzurum, Pedro Puente Solana, Manuel Martínez Sanchez, Manuel Bastos Santiuste, Manuel Cemargo Lopez, Ramiro Gomez Zarauz, Pedro Caballero Cenecorta, Manuel Lazcano Valle, Vicente Álvarez Rosales, Rafael González y González y Antonio Lopez Gutierrez.

Creemos innecesario hacer consideraciones acerca de las dificultades que las disposiciones vigentes en materia de exámenes establecen para los alumnos de la enseñanza no oficial.

Todos sabemos que el cambio de procedimientos ha sido radical, que en la actualidad el examen constituye una prueba sumamente difícil y muy compleja, y que se ha privado á los alumnos de los medios que hasta ahora han tenido sus profesores para testimoniár ante el tribunal oficial de las aptitudes y el aprovechamiento respectivo de cada uno de ellos.

A pesar de ser el curso actual el primero en que todos los alumnos han sido sometidos al nuevo régimen, por el cual se aspira á una verdadera renovación en materias de enaenanza, los datos anteriores prueban elocuentemente como el profesorado del Instituto Manzanedo responde con gallardía á las nuevas tendencias realizando una labor digna del mayor encomio por los fecundos resultados mediante ella obtenidos el trabajo de profesores y alumnos.

Abrillantando el trabajo de profesores y alumnos el hecho de que las actuales notas superiores equivalen á los antiguos premios, y en este concepto ha sabido mantenerse el prestigio del Colegio á la misma ó mayor altura á que el claustro actual nos tenía acostumbrados. Es de desear que los padres coadyuben á la acción de los profesores, poniendo de su parte en lo que á ellos respecta los medios que respondan á las nuevas exigencias de la enseñanza, secundando de este modo la obra de los profesores del Colegio.

No es de extrañar que el número de notas bajas haya aumentado algo con relación á cursos anteriores, pues es consecuencia del sistema y en parte pequeña débese también á la falta de tiempo absolutamente necesario para que los alumnos se familiaricen con los nuevos severos procedimientos. Por otra parte, el número de alumnos excluidos de los exámenes ordinarios ha sido en este Colegio mas reducido que nunca.

Los demás Colegios de la provincia han tenido crecido número de suspensos y segun nuestras noticias en proporción bastante mayor que la de este.

Reiteramos nuestra felicitación al Director y profesores del Colegio y se la enviamos muy entusiasta a los jóvenes que tan brillantemente han triunfado en las pruebas académicas á que han sido sometidos.

Los resultados de los exámenes responden al interés creciente con que la Excmá señora Marquesa de Manzanedo procura mantener el esplendor de esta fundación, de la cual tan grandes beneficios recibe el pueblo de Santoña.

Haciéndonos intérprete de los sentimientos generales enviamos á esta esclarecida dama nuestra entusiasta enhorabuena y elevamos el deseo de verla pronto entre nosotros.

NOTICIAS

El jueves pasado marchó á Vitoria acompañado de su bella y distinguida esposa, en uso de un mes de licencia, nuestro buen amigo el caballero Teniente de Navío, Ayudante de Marina de este Puerto, D. Antonio de la Incera.

De todas veras deseamos al simpático matrimonio una grata estancia en la hermosa Ciudad que riega el Zadorra.

En los exámenes de enseñanza libre verificados últimamente en la Universidad de Santiago, obtuvo el aventajado estudiante Manolo R. Córdoba, hijo del ilustrado Director del Hospital Militar de esta Plaza, D. Leoncio, las calificaciones de sobresaliente en dos de las asignaturas, y de notable en la otra, de las que componen el preparatorio de Derecho.

Nuestra más cordial enhorabuena al aprovechado escolar (cuyos triunfos no extrañan en Santoña, por ser continuación de los obtenidos en el Colegio de San Juan Bautista cuando cursó los estudios del bachillerato) así como á sus amantes padres, que de tal modo vén recompensados los sacrificios que se imponen por su numerosa familia.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro antiguo y respetable amigo el Comandante de Artillería D. Juan Mateos, que acompañado de su distinguida familia llegó días pasados á Santoña con objeto de pasar entre nosotros la temporada veraniega. Sean bienvenidos.

Con permiso particular llegó el viernes á Santoña el simpático Médico 1.º de Sanidad Militar, particular y querido amigo nuestro D. Maximino Campo Herrero.

Al tener el gusto de saludarle, sentimos únicamente que la enfermedad que aquejaba á su distinguida esposa (de la que, por fortuna, se halla ya casi por completo restablecida), haya sido la causa de su visita á esta Villa, donde tanto se le aprecia.

Tanto á él, como á su señor padre político, que hace días se encuentra también entre nosotros, enviamos nuestro cordial saludo.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro vecino y antiguo subscriptor D. Lucas Diez. Nuestra enhorabuena.

Con el fin de pasar, como todos los años, la temporada de verano en el lindo hotel que posee en la calle de Alfonso XII, llegó ayer tarde de Madrid la respetable y de todos querida familia del Sr. D. Eloy Carre, á la que enviamos nuestro respetuoso saludo.

Esta noche, como anunciamos á nuestros lectores en el pasado número, tendrá lugar en el espacioso salón-teatro de la «Juventud Sadtoñesa» una magnífica función lírico-dramática, poniéndose en escena la preciosa comedia en un acto del popular Vital Aza «La Praviána», el lindísimo monólogo en verso de E. Navarro Gonsalvez «Primera carta de amor», recitado por la Srta. Herrera, y el juguete cómico-lírico en un acto y en verso de Julian Romea «El Tambor Mayor.»

En el próximo número daremos cuenta á nuestros lectores de esta velada, que seguramente ha de resultar magnífica, dadas las excepcionales dotes artísticas de los excelentes aficionados que en ella toman parte y á la que, en atento B. L. M., hemos sido galantemente invitados por el dignísimo señor Presidente de la Sociedad, D. Angel Lavín, al que nos complacemos en manifestar nuestro agradecimiento por su delicada atención.

Ha sido destinado, en la última propuesta, al Regimiento de Luchana, el dignísimo y veterano Teniente Coronel D. Ricardo Nouvilas, que prestaba sus servicios en el

Batallón de Andalucía, aquí de guarnición, y que tantas simpatías se había captado en Santoña por su afabilísimo trato y caballeroso proceder.

Lamentamos profundamente la marcha del Sr. Nouvilas, al que, despidiéndole afectuosamente, deseamos todo género de prosperidades en su nuevo destino, y rogamos no se olvide de Santoña, donde tarde se le olvidará.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, nuestro particular y respetable amigo el entendido Doctor Santamarina, por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

DE LAREDO

COMPLACIDO

Un amigo mío, entusiasta adorador de la poesía, me suplica le dé publicidad al poemita, segundo tema, *romance castellano, de asunto histórico montañés*, que envié á la Secretaría del Ayuntamiento de Castro-Urdiales, con el lema: *In hoc signo vinces*, para los juegos florales que tuvieron lugar en aquella villa el día 27 de Junio del presente año. Queda complacido el amigo, pero no confunda, de manera alguna, esta composición con la del inspiradísimo vate Manuel Ramirez que conquistó la flor natural con el mismo lema *In hoc signo vinces*. Rara coincidencia.

La composición mística, de alto vuelo, en versos alejandrinos, es magnífica y enaltece el nombre de su autor.

Yo solo aspiraba á la magnífica escribanía regalada por la Infanta Isabel, con la idea de... guardarla bien, y me premiaron con la *flor amarilla de carne de huerta*, para que me nutra y engorde las pantorrillas en la cuaresma.

Hé aquí el *romance*.

ROSA DE CASTRO

LEMA

In hoc signo vinces

Persando en glorias pasadas
soñaba el ismaelita
en sus zambras bulliciosas,
los torneos y mezquitas

Consagradas á su dios,
por las fáciles conquistas
en la nación prodigiosa
del valor y la hidalguía.

Reclinado entre las flores
de todas las alegrías,
goza del suave perfume
que viene de las campiñas.

Y se adormece en la alfombra
de esperanzas infinitas,
en el paraíso ameno
del amor y de las dichas.

Los frondosos naranjares
con su fragancia exquisita,
y el paisaje seductor
le aprisionan y cautivan.

Vé en el horizonte azul
hazañas que le desvían,
cual pensamiento atrevido
del génio que en si confia.

El rio Guadalquivir
con su canto, le fascina,
cuando borda de espigamos
las fantásticas orillas.

La fé en Mahoma le postra
en el altar de rodillas,
y envía á Alá dulces preces
en nubes de incienso y mirra.

El trovador oriental
su gobierno diviniza,
prometiéndole el profeta
triunfos en porfiadas riñas.

La ardiente imaginación
soñadora, le fascina,
y vé dioses y guerreros
que ante su poder se humillan.

No teme con sus hurfes
hermosas, que la desdicha
quite de su manto regio,
joyas de mucha valía.

¡Desdichado musulman!

(1) De los resultados obtenidos en esta enseñanza y de la exposición de los trabajos hechos por los alumnos de esta clase, nos ocuparemos en uno de los números subsiguientes.

mano extraña te fustiga,
preparándote el camino
de punzadoras espinas.

II

De los ricos olivares
surje dulce cantinela
que lleva el aura sutil
en sus alas placenteras

Al punto donde el rey santo
enarbola la bandera
gloriosa de los combates
contra la gente agarena.

A la sombra del naranjo
álzase la humilde tienda
del cristiano, apercebido
para la lucha sangrienta

Por la pátria, que hace siglos
gime entre rudas cadenas
de una raza poderosa
que vino de otras riberas.

Córdoba es del rey Fernando,
conquistada en lid abierta:
Murcia cayó en su poder
extendiendo más su esfera.

Valencia, jardín precioso,
mostróse altiva y soberbia,
humillando su arrogancia
las armas aragonesas.

De las joyas más preciadas
Sevilla es la predilecta
del monarca, por su encanto
y la artística belleza.

Le puso sitio en el acto
y distribuyó las fuerzas
de manera conveniente
y táctica de la guerra.

Para el triunfo de las armas
en esa lucha tremenda,
hacían falta bajeles
dirijidos con destreza.

El rey le hizo el encargo
á un marino de experiencia,
de formar una escuadrilla
que ayudase en la pelea.

De los puertos de Cantábría
salieron naves esbeltas
tripuladas por marinos
dedicados á la pesca.

Al mando de Bonifaz,
naves, cual cisnes ligeras
cortan las ondas rizadas
dejando brillante estela.

Pasa el tiempo entre zozobras,
el monarca desespera
de tomar pronto á Sevilla
con los soldados de tierra.

Surgió pronto el desaliento:
Triana á la ciudad le presta
los recursos necesarios,
dilatando la contienda.

Un cántico de esperanza
en el espacio resuena,
notas dulces precursoras
del triunfo que les espera.

La noche luce su manto
de rutilantes estrellas:
suspiros modula el aire
en el bosque de palmeras.

III

La aurora empieza á lucir
en el campo de esmeralda
sus encantos seductores
de grandeza soberana.

El ave con dulces trinos
alegra las enramadas,
y dá su aroma la flor
que las praderas esmalta.

Es un día esplendoroso
que Dios al hombre regala,
de luz vívida y brillante

que ilumina la comarca.

Mudo el aire en el espacio
la guzla armoniosa calla,
presajando algún suceso
de grandezas para España.

El valiente Abu Abdallah
á Fernando no dejaba
acercarse con sus tropas
á la ciudad sevillana

Unida con mucha astucia
al fuerte barrio de Triana,
por un puente formidable
de cadenas y de barcas.

Por ese punto estratégico
sin ningún peligro entraban
víveres y provisiones
de guerra, noticias y armas.

El rey de Niebla les trajo
los auxilios de importancia
que mandaron sus amigos
de la región africana.

Ramón Bonifaz se inquieta,
se eclipsa su estrella amada,
y apela á un recurso heroico
de nuestra valiente raza.

Es una idea atrevida
del genio que le acompaña,
poner sierras en las proas
de las navecillas cántabras,

Y romper el rudo puente
que une á Sevilla con Triana,
quebrantando las cadenas
los tablones y las barcas.

Es el día de grandezas
que el cristiano siempre guarda,
por la Invención de la Cruz
sublime, grandiosa y Santa.

Con las velas estendidas
como del ave las alas,
navegan las navecillas
cual cisnes de plumas blancas.

El viento empieza á soplar,
dos naves empavesadas
dirijidas hacia el puente
lijeras cortan las aguas.

Choca la primera nave
con el puente y le quebranta,
desplegando en el empuje
una fuerza inusitada.

Llega la nave segunda
que el gran Bonifaz comanda:
con fuerzas incomprensibles
rompe cadenas y barcas.

Con gran pericia y valor
abrió paso entre las aguas,
cruzando el Guadalquivir,
entre los dardos y balas.

Inspiráronle los genios
que por la salud velaban
del territorio español
y nuestra valiente raza.

Venció la ROSA DE CASTRO,
hermosa nave gallarda
que de aquel puerto zarpó
para agregarse á la escuadra.

La brisa murmuradora
entona dulces baladas;
la «Torre del Oro» gime
y llora el barrio de Triana.

Sevilla, perla andaluza,
fué al momento conquistada;
rindiéndose al rey Fernando
y al poder de nuestras armas.

¡Gloria, Castro encantadora,
villa hermosa de Cantábría!
Tú ROSA conquistó el triunfo
en esa lucha empeñada.

EZEQUIEL ITURRALDE.

IMPRESA

Librería y Encuadernación

DE

FERMIN HERNÁNDEZ

Rentería Reyes número 1.

Casa especial en la confección de toda
clase de impresos para Corporaciones y par-
ticulares.

PAPEL PAUTADO

Libros y menaje para escuelas.

COLECCIONES

de Romances, Trovos, Historias y Novelas.

PARA EL COMERCIO

Libros, cuadernos, sobres y papel.

BOLSAS

para ultramarinos y confiterías.

PAPÉLES DORADOS Y DE FANTASIA
raspeado, de granillo y graufre.

GRAN DEPÓSITO

En DEVOCIONARIOS titulados: «Pan de
Gloria», «Tesoro Antoniano», «Guía del
Cielo», «La Voz del Espíritu Santo», «La
Llave del Cielo», «Los siete Domingos de
San José», con misa, «Joya del Cristiano»,
«Estrella Guía del Cristiano» y «Visitas a
Santísimo.»

COMPLETO SURTIDO

de papeles de todos tamaños y clases para
escribir, continuo de las mejores fábricas de
España y del Extranjero, en cajas y en pa-
quetes rayado y de luto.

GRAN SURTIDO EN CROMOS

y tarjetas de felicitación.

CARTONES Y CARTULINAS

OBJETOS DE ESCRITORIO

lacs, vades, escribanías, reglas, plumas,
portaplumas, raspadores, cartapacios, pren-
sas y tintas para copiar cartas, etc., etc.

OBJETOS DE DIBUJO

apiceros, estuches de matemáticas, escua-
dras, gomas, esfuminos, tinta de China, etc

PUBLICACIÓN DE

EL AVISADOR

PERIODICO INDEPENDIENTE



ANUNCIO

La persona que encargue esque-
las de defunción en esta imprenta
tiene derecho á una inserción gra-
tis en la misma esquila en la pri-
mera plana de "El Avisador."

Sobres tela para valores

De venta en esta imprenta.

HORTELANOS

Se han recibido las buenas simientes, de
repollo de San Dionisio, grueso tardío, quin-
tal temprano de Navarra, pella temprana y
tardía de Valencia.

FERMIN HERNÁNDEZ

En la imprenta de este periódico se reci-
ben encargos de sellos de Cautchut á precios
muy económicos.

Elegantemente encuadernadas se venden
por poco dinero las obras siguiente: «El ju-
dio Errante» «Los Mosqueteros» «La mujer
ofendida» «El vizconde de Bragelonne» «El
año Cristiano» y por la mitad de su precio
«La Historia de España» por don Modesto
La fuente, que consta de 25 tomos, nueva.

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Santoña, trimestre. 1 pts.

Fuera de Santoña. 1'25

Ultramar. 5

Anuncios, comunicados, esquelas de de-
función, etc. á precios convencionales.

Pago adelantado.

Toda la correspondencia al Director

FONDA
LA MARÍA
Rentería Reyes
SANTOÑA

IMP. EL AVISADOR